



平凡农家女 悠悠敬老情

□赵福山 贾广耀

前不久，我们一行4人来到通榆县委党校包扶的贫困村瞻榆镇兴隆村，随入户调查的同志一起探访了十几年如一日，义无反顾地伺候孝敬孤寡残障老人舅公公的普通农家妇女李金荣。

县委下派该村的驻村第一书记、县委党校行政科科长刘振生说：“李金荣这个道德典范的出现，是兴隆村两委组织加强社会主义精神文明建设，取得丰硕成果的一个缩影。我们应该大力弘扬尊老敬老的社会风尚，使这种中华民族的传统美德，一代一代地传承下去，并不断发扬光大。”

敦厚善良 孝亲敬老

李金荣现年60岁，是兴隆村四社土生土长的农家妇女。李金荣从小因家孩子多，家境贫寒，没上过一天学，可以说是一位“全盲”的农村女性。李金荣19岁那年和邻屯兴隆村五社年长他两岁的憨厚小伙吕洪江相爱了，不久，便步入了婚姻的殿堂，开始了日出而作、日落而息的农家生活。婚后，小两口儿一直和公婆同住。李金荣孝敬公婆，料理家务，还经常和丈夫一起耕耘田地，收获希望。日子过得虽然不十分富有，但在农村也是比上不足比下有余。两个女儿的相继出生，给这个家庭平添了几分乐趣。李金荣孝敬公婆，相夫教子，结婚31年，就这样一步一个脚印踏实地走过来。如今，李金荣的大女儿已经结婚，小女儿在县城读高中。李金荣说：“我是个‘睁眼瞎’，绝不能让我的孩子也是个文盲，就是砸锅卖铁，也要把孩子供成一个能自食其力的文化人。”

提起李金荣尊老爱幼的事儿，十里八村的人都会竖起大拇指。2016年冬天，公公因年近多病去世了，剩下一个双目失明的婆婆，由在城里居住的小姑子接去赡养。李金荣每年都提前给足赡养费，还时不时地进城看望老人。

娘家父母也都是古稀之年的老人了，李金荣虽然不能朝夕陪伴父母，在床前尽孝，但她总是在逢年过节时，和丈夫一起回娘家，看望双亲，同时给足一年的赡养费，以尽孝道。

除了孝敬双方父母，李金荣还悉心照料爱人吕洪江的大舅，被传为佳话。吕洪江有一个智障的舅舅，名叫周勇，今年已经66岁了，因智

障一直没结婚。以前父母健在的时候，在爸妈的呵护下，周勇安稳地度过了30多个春秋。随着父母的相继过世，周勇自然而然地成了孤苦伶仃的人。经济上没有来源，生活上没人照料，一年四季饥一顿、饱一顿地勉强活着。1982年冬天，因出外迷了路，风雪天在野外忍饥受冻整整一夜，天亮后才被好心人发现送回家。因为只穿了一双露着脚趾头的破旧棉鞋，结果右脚5个脚趾全部冻伤。由于没钱医治，红肿发炎，转年夏天，右脚5个脚趾齐刷刷地烂掉了。这个苦命的智障人，从此成了肢体残缺的人。20多年后，周勇不仅腿瘸了，而且腰弯成了90度，生活更艰难了。李金荣得知这些情况后，善良的她动了恻隐之心，主动和丈夫提出，咱们把大舅接过来吧，有福同享，有难同当，再也不能让他活受罪了。我伺候他，咱们为他养老送终。一句话，说得吕洪江这个大老爷们热泪盈眶。2006年春天，吕洪江到百里之外的包拉温都蒙古族乡，把大舅周勇接到自己家。从此，李金荣像伺候自己的老人一样，侍奉这位本无法律意义上赡养义务的舅公公。

崇尚慈善 传播大爱

冬天，李金荣每天早起，都把舅公公睡觉的炕烧得热乎乎的，生怕老人冻着；夏天，吕洪江经常给大舅擦澡，李金荣负责洗刷换洗的衣服。为了节约开支，李金荣学会了理发，家里人从来不用花钱到外边去理发。由于生活的磨难，老人的牙齿全部掉光了。李金荣每顿饭都煮得软烂，生怕老人咀嚼困难。李金荣处处为老人着想，节衣缩食攒了几百块钱，给舅公公镶了满口牙。开饭时，她总是亲自把老人请过来一起吃，一日三餐，天天如此。

2011年春节过后的一天，李金荣照常去叫舅公公吃早饭，突然发现老人的腿脚不好使，不能下地走路了，她只好把饭菜端过去。饭后，她急忙跑到村卫生所，请村医看病，开药挂吊瓶，精心护理半个多月后，舅公公的腿脚好使了，但却落下了大小便失禁的毛病，经常尿到裤子里。李金荣几乎每天都要为舅公公擦屎擦尿，换洗内衣内裤，从不嫌脏怕累。

2016年夏天，吕洪江发现老人一周没解大便，赶忙跑到诊所买来泻药。中午刚要吃饭时，



李金荣与舅公公周勇唠家长里短为他解闷。

老人有了大便的感觉。他赶紧找便盆接，因为大舅大小便失禁，后果可想而知……吕洪江捂着鼻子，把大舅的裤子脱了下来，并为其擦干净了身子。清洗脏裤子，当然还是李金荣的事。十几年来，她就是这样含辛茹苦，无怨无悔地操劳着、奉献着。

扶贫暖心 大爱无疆

交谈中，我们问过李金荣，你们把智障、残疾的舅公公接来伺候，你有过后悔吗？她爽朗地一笑说：“要是后悔，当初就不去接他了，既然接来了，就要履行诺言，养老送终。”

党的扶贫济困政策，像一股和煦的春风，吹遍了祖国的大江南北。周勇老人以前因为智障，一直没有户口，也没有土地，更没有家产。扶贫工作队入户调查时，发现了这位智障残疾且无依无靠的孤寡老人。他们立即协调有关

部门，特事特办，很快为周勇老人办理了户口，申报了低保、五保、特困户。从2016年开始，每年可享受低保、五保、基础养老金和包保单位慰问金等四项共计5285元的生活保障金，对周勇老人是心灵上的慰藉，对李金荣一家的生活也是很大的补贴。有党的好政策，有李金荣的细心照料和无私奉献，相信周勇老人的晚年生活会越来越美好。

脱贫攻坚是一场硬仗，精神扶贫同样重要，也是传承中华民族传统美德的主战场。我们有理由相信，只要人人都献出一点爱，脱贫攻坚这场战役一定能大获全胜。

老百姓的故事

农妇患病十年难睡 中医妙手七天治愈

□本报记者 汪伦

近日，家住洮南市永茂乡永兴村的农妇常淑荣逢人便说：“我能睡觉了。”能睡觉本是太正常不过的事，可常淑荣却拿出来显摆此事。原来，她曾患病10年间难以入睡，如今7天被老中医治好。这位让她感激涕零的人是白城市王文卿中医诊所的老中医——王文卿。

10年前，常淑荣因气得了顽固性失眠症，从此她就没间断过外出治疗。她针没少打，药没少吃，理疗没少做，钱没少花，但光治不见好，越治越严重。待到第10年，她的身体几近被拖垮，但她仍不要治。

去年冬月的一天，常老太听人说王文卿老中医治疑难杂症有两下子，便从百里之外农村赶来该诊所。王文卿老中医果然身手不凡，不仅欣然收治，还许诺“十天治好不成问题”。

10年变10天，可能吗？当她和老伴儿从这位老中医那里得知与众不同的诊治时，疑虑渐消。一是王老治病特别，通过“望闻问切”，认定失眠病根不在神经错乱，而是病毒侵入人体失衡所致；二是治病特别，他单病不单治，而是从排除病原体入手协调施治，固本强末，让病毒消除，体壮身健。

为此，他扬中医之长，实施了针药同用、表里同治、气血同调、经络相通的整体调治方略。紧接着，他重症下猛药，速治速效。为加快诊治速度，他帮患者廉价租了陪护房，昼夜监护。由于能随时调治，整体跟进，疗效凸显，且日强一日，一天一样。但见头一二天病患微见睡意；三四天偶见哈欠、打盹；五六天可见能睡个把小时；待第7天突见冒高，她竟一觉睡到大天亮。这比王老许诺治好此病整整提前3天。

此时的常老太面对“10年第一睡”泪流满面。这是激动，是幸福，更是久久的企盼。以前她病10年，花10万，遭10年罪；如今她治7天，花600元，喜得睡眠。

老两口儿思前比后，感慨万千。为此，常淑荣的丈夫唐金德给恩医王文卿写下谢诗一首：神医扁鹊下凡间，中医经典您传承。多年顽疾妙手除，一觉醒来是福天。

我市作家作品荣登《吉林日报·东北风》精品佳作榜

近日，《吉林日报·东北风》2017年度“十佳”精品评选活动揭晓，我市作家丁利作品《色彩：独特的地域文化符号》、周云戈的作品《吉林：东部西部水连水》榜上有名，为此，我市成为本次评选活动省内获奖作品数量最多的地区。

据了解，丁利的作品《色彩：独特的地域文化符号》，以吉林西部白城大地的自然景观和人文色彩为基调，旁征博引，诠释了色彩与故乡、色彩与生命的深刻内涵；周云戈的作品《吉林：东部西部水连水》，作者站在更高的视角，把吉林东部

思考。据悉，这两篇作品还分别刊登在《光明日报》和《中国作家》杂志上，把白城美在天然、贵在原始的自然风光和得天独厚的生态环境宣传到全国，提升了白城的知名度和影响力。

多年来，《吉林日报·东北风》副刊由于内容丰富、格调独特、佳作频出，在全国具有一定的影响力，贾平凹、张抗抗、鲍尔吉·原野等很多著名作家均在此刊发表过作品。本次“十佳”精品作者还包括著名作家蒋子龙、著名散文作家、鲁迅文学奖得主任林举，吉林日报社总编辑陈耀辉等。

(本报记者 薄秀芳)

张树森荣获“全国农家书屋优秀管理员”称号

2017年12月下旬，在辽宁省召开的全国农家书屋全面建设十周年经验交流会上，通榆县包拉温都蒙古族乡迷子荒村农家书屋管理员张树森，被国家新闻出版广电总局评为“全国农家书屋优秀管理员”。同时，通榆县包拉温都蒙古族乡迷子荒村农家书屋被授予“国家级示范农家书屋”。图为张树森为参观者介绍书屋的功能和创办经过。

王利伟 陈宝林摄



新闻故事

“李书记，我听说习近平总书记十九大报告中提出‘乡村振兴战略’，这是真的吗？”“是呀！老人家，您知道的还挺多的呢！”我投去了敬佩的眼光。“孩子，决胜全面建成小康社会，你大姐这回不拖你们的后腿了，依靠党和国家的富民政策，我要彻底脱贫，发家致富奔小康！”罗大娘自信满满地说。

养猪脱贫笑开颜

□李国义

近日，笔者再次到大安市安广镇永富村金山屯屯罗亚范家中走访，了解其扶贫项目发展情况和家中有无困难需要帮助。

当我走进她家院子的时候，狗的叫声惊动了主人——接近花甲之年的罗亚范大娘。当她推开门看见我的时候，满面笑容地说：“李书记，又来家访了，这回我可要告诉你一个好消息。”看到老人家那高兴劲儿，我连忙说：“大娘，是什么喜事，快告诉我，让我分享一下，沾沾喜气。”“我的收入达到脱贫线以上了，今年能脱贫了！你说这不是好事吗？”“这太是好事了！”我高兴地说道。接下来，我与大娘一起算起了她家2017年的收入账，扣除生产经营、医疗、生活等支出后，年末，她家人均纯收入接近4000元，超过了3400元的贫困线。

罗亚范大娘老伴儿去世早，目前与女儿相依为命。她长期患有慢性胃病，有时胃疼起来真要命。限于经济条件，以往她只能买点零药对付，时间久了，落下了“大病”，一时半会儿去不了根儿。女儿身体也不好，仅能打点零工度日，一家人生活捉襟见肘。

2016年初，经过自己申请，村里走“1121”程序，她被评定为二星贫困户。笔者驻村后到她家走访，依其实际情况，确定扶贫项目为养猪。经过走招投标程序，通过合作社采购，她获得3头仔猪。由于管理没跟上，当年养猪收益不理想，加之年头不好，收成差，孩子打工也没挣到钱。年末算账，她处于贫困线以下，没有实现当年脱贫。那时的大娘精神状态不是很好，很灰心。我们通过“五天住农家”活动，到她家与其促膝谈心，为她出谋划策，分析市场行情，鼓励她振作起来，2017年利用自家院子继续发展养猪扶贫项目。经过耐心做思想工作，罗大娘最终点头应允。

2017年，罗大娘家获得了5头扶贫猪。她精心饲养，像对待孩子一样对待猪仔。对于猪生病和需要注意的卫生防疫事项，笔者积极协调安广镇畜牧站负责人帮其解决问题，使其在饲养过程中没有了后顾之忧。“多方合力猪长膘”。目前，罗大娘养的猪个个膘肥体壮，大的已达150余公斤，小的也超过了125公斤。经过测算，她家2017年各项收入，扣除各项支出，人均纯收入能达到4000元，脱贫已是板上钉钉的事儿。